

什麼樣的商品才稱得上好的商品？目前社會上很多東西，其實跟消費者的lifestyle不合，不是他需要的，但消費者卻為了其他理由而購買；而就無印良品的商品開發理念，商品的價值應該發生在使用者身上，而不是在商品的本身。

無印良品如今能在世界各地深受歡迎，在商品開發上一個核心的想法就是「這個

兩三百位大學女生的住處，看她們的電視收納櫃長什麼樣子，電視的上下左右前後各有什麼，拍下照片，並詢問她們收納時有什麼問題或困難，資料收集回來後，從中歸納出共同點，再針對這些共同點設計商品。

又如要開發床頭燈，工作人員會去想，每個人睡覺前最後一個動作是什麼？早上醒

## 「這樣就好」的商品力

如果你覺得無印良品的商品很好用，關鍵在於背後的商品開發與設計：以「這樣就好」的精神，實際深入體會人們的生活，思考他們的需求，然後讓商品保有它的機能，讓使用者展現自我風格。

文 王文欣 圖 無印良品提供

好」vs.「這樣就好」。這兩個觀念有點不太一樣，「這個好」有非常主觀、強烈的慾望，「這樣就好」有折衷的味道在裡面。當今社會有太多東西屬於「這個好」，我一定要取得這樣的品質，或者我非要某某品牌的東西不可，這樣的消費行為其實是很辛苦的。在無印良品，我們追求的並非極致完美，而是以「這樣就好」的精神，實際深入體會人們的生活，將他們自己都沒察覺的需求，轉化為商品呈現出來。

### 深入觀察累積情報

商品開發的第一步，就是要實地觀察人們的日常生活，無印良品的做法，是透過大量仔細的觀察而累積出情報來。

例如要開發一個適合女大學生在外租屋時用的電視收納櫃，工作人員會去拜訪

來第一個動作又是什麼？在做過深刻的觀察後發現，近視的人其實睡前最後一個動作是把眼鏡拿下來放床頭，早上醒來的第一個動作是從床頭取眼鏡，但在取放的過程中，由於意識不是很清醒，很容易在無意間將眼鏡掉到地上。由於這樣的觀察，開發出來的床頭燈在底座上有個凹槽，能穩固托住眼鏡，取放時不容易掉落。透過深入的觀察，把每個動作分解到最細，然後去思考人們的需求是什麼，這就是無印良品商品開發的秘訣。

### 看不見的設計

所謂的讓商品價值發生在使用者身上，重點在於讓商品保有它的機能，以及讓使用者展現自我風格。

商品是融合生活的媒介，是為了要滿



足你的生活，解決你的問題，讓你的生活更好，因此不應該展現太強的特性。在這樣的理念之下，商品不該有太多繁複的設計，只需要保留商品原始的風格，讓它擁有十足的美感與機能就夠了。其實很多無印良品的商品是知名設計師設計的，但在行銷訴求上，我們不會以某某設計師設計做為溝通重點，我們希望顧客是因為這個商品是他需要的，所以來購買，而不是衝著某位設計師的設計而來購買。

我們強調以「看不見的設計」為設計，也就是說，不論設計者花了多少心血在設計上面，我們都不希望顧客看到這個設計。例如很多人使用醬油瓶時都有個困擾，醬油是黑色的，但很多醬油瓶是白色或淺色的，倒醬油時，醬油順著壺嘴滑下來，久而久之瓶身就變得黑黑髒髒的；而無印良品

的醬油瓶，利用非常巧妙的壺嘴曲線，倒醬油時不會回滲，解決了上述的問題。這樣的醬油瓶放在賣場裡面，顧客完全看不出來它跟其他醬油瓶的不同，但是在使用之後，絕對可以感受得到，這就是「看不見設計」的設計。

其實無印良品並非一味奉行極簡主義，我們強調的是，我們花了很多心思在設計上，但是消費者不見得需要知道，而是希望他在使用的時候，真的覺得這個商品好用；也就是說，能展現商品的本質，才是最重要的設計。

### 貫徹三個堅持

無印良品在商品開發上向來有三大堅持，三十多年來始終如一，而這些堅持正好呼應了現在流行的「樂活」(LOHAS) 精神。



一是嚴選素材的堅持。所有商品的原點，都是從商品的素材開始，素材好不好，其實決定了商品一半的成功。無印良品的原則是，只要是不能分解、會影響環境的素材，基本上是不用的。例如服飾選擇天然素材，夏天用棉、麻，冬天改成羊毛，在這種大原則下，還會根據每種素材的特性，做成最適合、最能發揮功能的產品，像泰國棉比較粗，適合做有厚度的外衣或耐磨的長褲；新疆棉有光澤、很柔軟，適合做襯衫。

二是生產流程的堅持。無印良品徹底檢查每件商品的製造流程，省略無關商品本質的多餘工序，例如鉛筆上不印圖案，它只要能夠發揮書寫的功能就好，不要太多的螢光劑，反而能形成一種獨特的美感。另外，有些素材常因為不同的標準、不同的形狀而被捨棄，但其實還可以再運用，例如「殘系」商品，就是用殘餘紗線或線頭做成T恤、襪子和玩偶，一方面因為是利用生產線上的殘餘材料，每一件都是獨一無二的，另方面價格也會比較便宜。只要能夠呈現商品本身的品質，它不會因為是用剩下的素材而減損了這個商品的價值。

三是簡單化包裝的堅持。一般商品多有五、六層包裝，浪費作業過程，也產生不必要的垃圾，增加商品的成本。我們的想法是，不需要多餘的裝飾，以商品本來的顏

色及形狀為重點，不採用過度的包裝，最好包裝跟商品本身是一體的。例如床單被套的包裝，只是用棉繩綁起來，讓顧客可以親手觸摸到它的質感。這樣的包裝不但少掉一些垃圾，甚至也讓商品本身的附加價值更大。

### 被「發現」的商品

日本的家庭已走向兩極化，貧富差距愈拉愈大，在這樣的挑戰下，未來的商品開發應該要做哪些努力？很多時候，可能顧客都說不出他的需要，不會告訴你他要什麼東西，或是他沒有想到他的困擾可以有適當的商品來解決，這時你要去發現，要去思考，聆聽顧客的聲音，站在使用者的觀點，從他的角度去想，如果你能發現顧客自己都沒有想到的需求，就能發展出成功的商品。也就是說，很多時候商品其實不是被「開發」出來的，而是被「發現」的。

例如無印良品的「原來如此」系列，其中一款L型枕，它的外觀是長形的，中間有一條斜線，當一個人睡覺的時候，只要把這個枕頭一折，就可以一腳跨在枕頭上或抱著枕頭睡覺。放在傾斜面上也不會滾落的六角筆、腋下採二重吸濕墊片設計的內衣、適合大小不同鍋子的萬用鍋蓋等，都是在同樣的概念下開發出來的商品。



## 王文欣 小檔案

學歷 政治大學廣告系

現職 台灣無印良品總經理

經歷 台灣無印良品副總經理

統一超商公共事務室部長

統一企業／統一超商聯合公共事務室部長

財團法人好鄰居文教基金會執行長

「Found MUJI」系列則是借用先人的智慧，利用世界各地的傳統素材，轉換成無印良品的商品。以「直角襪」為例，其靈感源於捷克老奶奶手工編織的襪子，因而「發現」直角才是最適合雙腳的形狀，一般常見的機織襪礙於限制，形狀無法符合人體的曲線。有鑑於此，無印良品著手改良，甚至更進一步研發出左右辨識直角襪，將擷取自傳統文化、古老智慧結晶的要素加以調整後，完美融入現代人的生活。

### 想更多的進化論

市面上同質性的商品很多，該如何讓你的商品脫穎而出？我們認為，任何商品都還有它可以再進化的空間，都可以找到屬於它的利基點。

從最早開始，無印良品就以「有道理的便宜」訴求，在競爭的市場中找到利基。例如日本人吃鮭魚的習慣是只吃魚肚這裡完整的肉，魚頭和魚尾是沒有價值的，所以一條鮭魚只能製成10個罐頭；但無印良品卻認為「鮭魚的全身都是鮭魚」，即使是最不完美的東西，也可以成為商品，因

為鮭魚全身被完全利用，可以製成12個罐頭，成本下降，可以用更具競爭力的價格回饋給消費者。

又如衣架與筆記本是許多廠商都有的商品，但無印良品就是在眾多同質商品中，展現與眾不同的特性。很多人常碰到的問題是，T恤的領口會在穿脫或洗晾的過程中被撐大而鬆弛，無印良品即開發出特殊造型設計的T恤衣架，晾T恤、運動服時不易造成領口變形。而筆記本考慮到以雙環圈裝訂方便插筆，就已經很體貼消費者了，無印良品還能更進一步，將雙環圈上下各去除一個環扣，方便將筆完整地插入環圈中，放在袋中或拿在手上都不會突出而勾到其他東西。

很多人問我，我們如何跟競爭者做差異化，其實這並不是我們需要特別花心思的地方。我們一直在做的努力，是怎麼樣讓顧客更了解我們，例如我們的三個堅持，以及簡約、自然、基本的品牌概念，透過店內擺設、門市夥伴的介紹，傳遞給顧客。我認為只要很忠實地把品牌精神傳達出去，讓顧客接收到，他自然就會知道無印良品跟其他品牌有什麼不同。（方正儀整理）